КОНСПЕКТ  УРОКА

Предмет: Основы религиозной культуры и светской этики. Модуль «Светская этика»

Класс: 4 класс (программа 1-4).

Тема  урока: Ценность рода и семьи.
Цели и задачи урока: 

· развивать интерес к истории семьи, семейным традициям, родословной;

· воспитывать чувства любви и уважения к родителям,
 гордости за семью. 
Оборудование: 

· мультимедиа проектор;

· экран;

· компьютер;

· учебник Р.Н. Бунеева «Основы духовно-нравственной культуры народов России. Светская этика. 4 класс»;

· фонограммы песен, мелодий;

· презентация.

ХОД УРОКА

Предварительная подготовка:    презентация, репетиции сценки и стихов.
Ход урока:   
1. Организационный момент.
Эпиграфом к сегодняшнему уроку хочется взять слова «Родительский дом – начало начал» - это слова из песни «Родительский дом». Давайте послушаем её.

(Слушание песни «Родительский дом» в исполнении Л.Лещенко) 
2. Актуализация.

Демонстрация и обсуждение слайдов (1,2,3) с иллюстрациями: 

             С.В.Иванов «Семья»,

             А.П.Рябушкин «Семья купца в 18 веке»,

             С. Славянский «Семейная картина».

- Что мы видим на иллюстрациях?

( Это примеры семей, в которых, наверное, люди любят друг друга, понимают и заботятся. )

- Как вы думаете, о чём мы сегодня будем говорить на уроке?
- Попробуйте сформулировать тему урока. (4 слайд – тема урока)
- Что мы называем словом «семья»? (мозговой штурм)
Семья (5 слайд)
- Из всех человеческих отношений семья – самое древнее и самое великое. Основные законы его – верность, любовь, воспитание детей – служат самыми прочными основами всякого человеческого блага. Слово «семья», как и слова «хлеб», «вода», не требуют расшифровки, оно впитывается нами с первых мгновений жизни. Вот она рядом с каждым из нас, в каждом из нас, со своим неповторимым духом, видом, стилем. Семья – это муж и жена, это дом, родители и дети, бабушки и дедушки. Это заботы и радость, несчастья и печали, это привычки и традиции, это любовь.
- Прочитайте об этом в словаре учебника.

(Это слово происходит от слова «семя». Мы – семя наших родителей. 
Первыми мужчиной и женщиной были Адам и Ева. Их христиане называют праотцом и праматерью, а их вместе прародителями.)

Прародители 
- Что означает это слово?

(6 слайд) (Это слово означает древнее, более старшее поколение, т.е. прародители – это старшие (древние) родители. Они дали начало всему человеческому роду)

 - Как ещё называют родителей и прародителей?

                     
- Наших предков, взятых вместе с нами, можно назвать родом. 
Найдите определение в словаре учебника.
                                    

8 слайд (Союз людей, которых объединяет родство, общий предок и помощь друг другу в борьбе с жизненными трудностями).
 - Есть много родственных слов. Назовите их. ( народ, родня, Родина, родник, родственник).

   3. Проблемная ситуация.

      -А может, не надо знать  и помнить своих предков? Ведь вы их не видели.  Зачем жить прошлыми событиями и воспоминаниями?

(Каждый должен знать и помнить своих предков. Если мы забудем о них, мы можем вскоре забыть и о том, кто мы такие сами, где наш дом, где мы родились, где наша Родина).

- Как о таких людях говорят?
(О таких людях говорят, что это «Иваны, не помнящие родства».)

- Значит, мы с вами должны делать всё, чтобы знать своих родственников, свою родословную. 
- Что такое родословие?
                                     SHAPE  \* MERGEFORMAT 



9 слайд (История рода. Перечень поколений одного рода, устанавливающий происхождение и степени родства).
- Для этого я предлагаю вам сегодня узнать, что для этого надо делать. Обратимся к страничкам «Устного журнала».

4. Устный журнал.
Учитель: Первая страница называется «Моя родословная». 10 слайд
- Каждому человеку нужно знать и чтить своих предков. Это дань благодарности, дань памяти. Ваши предки, ваши корни – ваша родословная. Родители и вы – часть, причем верхняя часть, чудесного родословного древа. В дальнейшем вы станете родоначальниками новых ветвей, и внуки будут гордиться такими предками, как вы.  
– Я хочу показать вам родословную моей семьи, семьи Тюпиных. Очень большую работу провела одна женщина, которая тоже является членом нашей большой семьи.

- А это родословное древо А.С. Пушкина.

 (Дома 3 учащихся подготовят проекты «Моя родословная» и расскажут о своих дедушках, бабушках,  прадедушках, прабабушках – самых старших членах вашей семьи).
- А теперь слово предоставляется девочкам.
  Ученик 1.    «Молодая бабушка», - люди  говорят,
                          Я за нашу бабушку очень рад,

                          Я, ребята, бабушке не грублю,

                          Потому что  бабушку я люблю.

Ученик 2.      Будем нашим бабушкам

                        Помогать с тобой.

                        Улыбайся, бабушка, 

                        Всегда будь молодой!

Учитель:      Для веселых весенних ветвей

                       Корни более, чем родня…

                       Берегите пожилых людей

                       От обид, холодов, огня…

                       За спиной у них годы тяжких трудов и битв…

                       Но у старости силы не те.

                       Берегите старых людей,

                       Ведь без них не было б вас!

- А теперь мы открываем вторую страницу   «Я и мое имя». 11 слайд

Это тоже важно в жизни каждого человека. Родился ребенок. Родители дают ему имя.
 Учитель. Что имя – звук, оброненный случайно,

                     В котором нет ни смысла, ни значенья,

                     Конечно, нет.

                     И в именах есть тайна,

                     И таинство есть имя нареченье.
                     И вот мы сами, силами своими,

                     Осознаем в начале нашего века:

                     Не человек себе находит имя,

                     А имя выбирает человека.
Учитель:    Как давались имена раньше? 
(Имена давались по внешнему виду человека: Черный, Чернавка,  Мал.

Имена давались по характеру: Добр, Смеян, Умник.

Имена давались и по тому, в какое время года рожден ребенок: Зим, Вешняк, Мороз.

Имена давались в честь бабушки или дедушки, в честь святого, чтобы тот был его хранителем.)
Учитель:    Одних имена обязывают быть благородными, других жить в мире, не ссориться, а если у человека в единстве и те, и другие качества, то от этого его «доброе имя только выигрывает».
Давайте послушаем, какую историю описал в своем шутливом стихотворении Юрий Благов.

Ученик 1.    Дед стараясь для внучонка,

                      Нахватал из разных мест

                      Ряд имен, звучащих звонко: 

                      Говий…Муций…Свен…Орест.

Ученик 2.  Зять решил по ходу прений

                     Повернуть вопрос ребром:

                   - Назовем посовременней –

                     Гелий…Атом…Космодром…

Ученик 3.   Дочь, захваченная спором,

                     Шумно лезет на рожон

                     С целым импортным набором:

                     Эдвин…Мельвин…Сельвин…Джон…
Ученик 4.   Бабка с нехристями знаться

                     Не желает, и сама

                     Вносит лепту, глядя в святцы:

                     Псой…Сысой…Кузьма…Фома…

Ученик 5.  Сочинительством премудрым

                     Занимались вчетвером.

                     Ночь проспорили, а утром

                     Мальчик назван был Петром. 

Учитель:  О происхождении своего имени, о том, что оно означает, вы выполните проекты к следующему уроку (4 ученика). Наши девочки (3) проведут исследование, узнав какие же имена преобладают у учащихся нашего класса и начальной школы. 
Третья  страница  «А вы откуда родом?».  12 слайд 
Учитель:  Имя вам дали родители. Отчество -  от отца. А фамилия? К вашему отцу она пришла от деда, к деду – от прадеда. Но кто же первый в роду так  назывался и почему?
Учитель.       В фамилиях различных лиц,

                         Порою вам знакомых, 

                         Звучат названья рыб и птиц,

                         Зверей и насекомых…
                         Лисичкин, Раков, Индюков,

                         Селедкин, Мышкин, Телкин,

                         Мокрицын, Волков, Мотыльков,

                         Бобров и Перепелкин.

Учитель:  Сейчас мы с вами попадем в театр – импровизированный, но все же театр. Дети представят нам сценку, из которой станет ясно, откуда произошли некоторые фамилии.

               Дети представляют сценку «У плетня» (Приложение №2)
В семейном кругу мы с вами растем

                     Основа основ – родительский дом!

                     В семейном кругу все корни твои!

                     И в жизнь ты выходишь из семьи!     
Мы попадаем на четвёртую страницу «Моя семья – мое богатство». 13 слайд 
Учитель: Создать семью нелегко, а сохранить еще труднее. Беды, радости бывают в каждой семье, и достойно нам не всегда удается их преодолеть, не хватает житейской мудрости. До начала 20 века семья состояла не из одного поколения (не случайно же и слово такое образовалось: «семь» и «я»). В ней были дедушки, бабушки, мама, папа, дети, внуки, правнуки. Жили дружно, друг другу помогали. Семьи были большие и крепкие. «Мой дом – моя крепость», «Моя семья – мое богатство» - эти выражения я считаю правильными потому, что у каждого человека должен быть дом, где его ждут, понимают, принимают таким, каков он есть, место, где ему тепло и уютно. А тепло и уют нам создает семья.   

Проводится конкурс  - «Добрая пословица ко времени молвится». 14 слайд

В течение 3 минут учащиеся собирают пословицы:
Лад да согласье - первое в семье счастье.

На что и клад, когда в семье лад.

Своя семья - самые верные друзья.

Как родители наши жили, так и жить нам велели.

Русский человек без родни не живет. 

С детьми дом содом, без детей – пустота.

Семья крепка ладом.
 Имя дают родители, славу добываешь сам.

Учитель: к следующему уроку выполнить проекты в виде презентаций с фотографиями на тему
«Моя семья – мое богатство» (5 человек) и сбор пословиц на эту тему (4 человека).
- Следующая страница (пятая) «Семейные традиции». 15 слайд
С материалом к этой странице вы будете знакомиться самостоятельно в учебнике на стр. 44.

- Прочитайте и подготовьтесь к ответам на вопросы:

-Что такое семейные традиции?

- Почему надо уважать семейные традиции? 
- Что даёт человеку семья?

- К следующему уроку подготовить рассказ о традициях своей семьи (4 чел.)
5.  Домашнее задание: готовим проекты, стр. 42 – 46 (уч.) 16 слайд

6.  Подведение итогов.

- Мы помним наших предков. Наши прадедушки и прабабушки любили нас, мы их любим, помним, не забываем. Это наша обязанность. Я желаю, чтобы в ваших семьях царили мир, покой, добро и благополучие. Несмотря на различие и значение наших фамилий,  берегите друг друга и заботьтесь друг о друге. Не забывайте, что покой и уют в семье – настоящий клад.
- Итак, сделаем вывод: 17 слайд

Дети  исполняют песню «Вместе весело шагать».
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